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الدر�س 1 - 1 جاهجت لا يف ةمدقم 15

د الكميات المتجهة والكميات القياسية في كلٍّ مما يأتي: )جثقل 1( حدِّ

. 125 cm طول محمد   

.20  m  2  مساحة مربع   

يركض غزال بسرعة m/s 15 باتجاه الغرب.   

. 5 m المسافة التي قطعتها كرة قدم   

إطار سيارة وزنه kg 7 معلق بحبل.   

. 50 ft/s رمي حجر رأسيًّا إلى أعلى بسرعة   

استعمل المسطرة والمنقلة؛ لرسم متجه لكلٍّ من الكميات الآتية، ثم اكتب 
مقياس الرسم في كل حالة. )جثقل 2(

h = 13 in/s ، باتجاه 205°   

N 70° W باتجاه ، g = 6 km/h   

j = 5 ft/s ، وبزاويةٍ قياسها °300 مع الأفقي.   

d = 28 km ، وبزاويةٍ قياسها °35 مع الأفقي.   

S 55° E باتجاه ، R = 40 m   

n = 32 m/s ، باتجاه 030°   

أوجد محصلة كل زوج من المتجهات الآتية باستعمال قاعدة المثلث، 
ب المحصلة إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ  أو قاعدة متوازي الأضلاع، قرِّ

من السنتمتر، ثم حدّد اتجاهها بالنسبة للأفقي مستعملاًا المسطرة، 
والمنقلة: )جثقل 3 (

    

c

d

  

a

b   

    m

n

  

h
k

  

 ، N 60° W ركوب الزوارق: غادر زورق أحد المواني باتجاه   
ا، ثم غيّر قائد الزورق اتجاه حركته إلى  فقطع مسافة 12 ميلًا بحريًّ

ا. أوجد بُعد الزورق، واتجاه  N 25° E ، فقطع مسافة 15 ميلًا بحريًّ
حركته في موقعه الحالي بالنسبة إلى الميناء. )جثقل 3 (

حدّد مقدار المحصلة الناتجة عن جمع المتجهين، واتجاهها في كلٍّ مما 
يأتي:  )جثقل 3 (

N 18 للأمام، ثم N 20 للخلف.    

m 100 للشمال، ثم m 350 للجنوب .   

ا.  ا، ثم mi 16 جنوبًا mi 17 شرقًا   

   m/ s  2 15 باتجاه زاوية قياسها °60 مع الأفقي، ثم  m/ s  2  9.8 إلى 
الأسفل.

استعمل المتجهات الآتية؛ لرسم متجه يمثِّل كل عبارة مما يأتي:  
)جثقل 4 (

n
m

p

m - 2n   

4n +   4 _ 
5
   p   

p +  2n -2 m   

m - 3n +   1 _ 
4
   p   

ح تحليل كل متجه مما يأتي إلى مركبتَيه المتعامدتين، ثم  ارسم شكلاًا يوضِّ
أوجد مقدار كلٍّ منهما. )جثقل 5(

 _ 1   2 ، باتجاه °310 مع الأفقي.
8
   in/s   

.N 49° E 1.5 ، باتجاه cm   

 _ 3   ، باتجاه 255° .
4
   in/min   


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الدر�س 1 - 1 جاهجت لا يف ةمدقم 17


م�س�ألة مفتوحة: لديك متجه مقداره 5 وحدات بالاتجاه الموجب    

لمحور x ، حلّل المتجه إلى مركبتين متعامدتين على ألا تكون أيٌّ 
منهما أفقية أو رأسية.

تبرير: حدّد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أحيانًاا، أو صحيحة    

ر إجابتك. ا، وبرِّ ا أو ليست صحيحة أبدًا  دائمًا
“من الممكن إيجاد مجموع متجهين متوازيين باستعمال طريقة 

متوازي الأضلع”.

|a| + |b| ≥ |a + b| :تبرير: بفرض أن   

عبّر عن هذه العبارة بالكلمات .  )a  

ر إجابتك . هل هذه العبارة صحيحة أم خاطئة؟ برِّ  )b  

اكت�شف الخط�أ: حاول كلٌّ من حسين ومصطفى إيجاد محصلة    

ر إجابتك. المتجهين a , b . أيهما كانت إجابته صحيحة؟ برِّ

a

a + b

b



 

a

a + b
b



   

ا  تبرير: هل من الممكن أن يكون ناتج جمع متجهين مساويًا   

ر إجابتك. لأحدهما؟ برِّ

اكتب: قارن بين قاعدتَي متوازي الأضلع والمثلث في إيجاد    

محصلة متجهين.



ا الناتج إلى أقرب عُشر إذا لزم  بًا أوجد قيمة x في كلٍّ مما يأتي مقرِّ
ذلك. )جدقرة �سقبات(

  

30°

x

10   

     
60°

3
x

  54°

17.8
x

  

ا الناتج إلى أقرب عُشر إذا لزم ذلك. بًا حُلّ المثلث الآتي مقرِّ    

)جدقرة �سقبات(

A

38°
13 110°

a

C

B

b

   حُلّ المعادلة:sin 2x - cos x = 0  لجميع قيم x . )جدقرة �سقبات(



نزهة: قام حسان بنزهة خارج مخيمه الكشفي، فقطع مسافة    

km 3.75 في اتجاه الشرق من المخيم حتى وصل أحد المساجد، ثم 

، فقطع مسافة km 5.6 ، حدّد موقع  ا حديقةًا عامةًا سار شمالاًا قاصدًا
الحديقة بالنسبة للمخيم؟

طارت طائرة لعبة تسير باستعمال جهاز التحكم عن بُعد، بزاوية قياسها    

°32 مع الأفقي، وبسرعة ft/s 48 كما في الشكل أدناه. أيٌّ مما يأتي 

يُمثّل مقدار المركبتين الأفقية والرأسية لسرعة الطائرة على الترتيب؟

32°

48 ft/sec

25.4 ft/s , 40.7 ft/s  A  

40.7 ft/s , 25.4 ft/s  B  

56.6 ft/s , 90.6 ft/s  C  

90.6 ft/s , 56.6 ft/s  D  

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)

48) 47)

49)

50)

51)

52)
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الدر�س 2 - 1 �������� �� �������� ��������  25


θ  

g



تبرير: إذا كان a , b متجهين متوازيين، فعبِّر عن كلٍّ من المتجهين    
.a , b بالصورة الإحداثية مبيِّناً العلاقة بين

تبرير: إذا أُعطيت طول متجه، ونقطة بدايته، فصف المحل    
الهندسي للنقاط التي يمكن أن تُمثِّل نقطة نهايته. )إرشاد: المحل 

الهندسي هو مجموعة من النقاط تحقق شرطًا معيَّناً(.

 x فأوجد قيمة ، (4y)° هي 〈x, y〉 تحدّ: إذا كانت زاوية اتجاه   
. y بدلالة

 ، a = 〈 x  1  ,  y  1  〉, b = 〈 x  2  ,  y  2  〉, c = 〈 x  3  ,  y  3  〉 :برهان: إذا كان

فأثبت الخصائص الآتية:

a + b = b + a   

(a + b) + c = a + (b + c)   

k (a + b) = ka + kb ، حيث k عدد حقيقي.   

|ka| = |k| |a| ، حيث k عدد حقيقي.   



 1.5 N دُمى �أطفال: يقوم محمد بسحب دميته بقوة مقدارها   
بواسطة نابض مثبَّت بها. )���ر�س 1- 1 (

إذا كان النابض يصنع زاوية °52 مع سطح الأرض، فأوجد   )a  
مقدار كلٍّ من المركبتين الرأسية والأفقية للقوة.

إذا رفع محمد النابض، وأصبح يصنع زاوية قياسها °78 مع   )b  
سطح الأرض، فأوجد مقدار كلٍّ من المركبتين الأفقية والرأسية 

للقوة.

استعمل مجموعة المتجهات الآتية لرسم متجه يمثِّل كلًّا مما يأتي:  

)���ر�س 1 - 1(

n
m

p

  1 _ 
2
   p + 3n   n -   3 _ 4   m   

p + 2n - m   m - 3n   



ما طول المتجه الذي نقطة بدايته (5 ,2)، ونقطة نهايته (4- ,3-) ؟   

    
 √  82   C     

 √  2    A  

    
 √  106   D     

 √  26    B  

ما مساحة المثلث المجاور،     
إذا علمت أن PR = RS ؟

18  √  3   D  18  √  2   C  9  √  3   B  9  √  2   A  

43)

44)

45)

46)

47)

48)

49)

50)

52) 51)

54) 53)

55)

30°
P

R

S

6

56)

04.SA.MATH6.SE.CH01.LN02.indd   25 4/14/19   1:01 PM



(b 1, b 2)

(a 1, a 2)

B

A

BA

x

y

b

aO
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الدر�س 3 - 1 �������������� 31

اختبر كل زوج من المتجهات في كلٍّ مما يأتي، من حيث كونها متعامدة، أو 
متوازية، أو غير ذلك.

u = -  2 _ 
3
  ,   3 _ 

4
  , v = 〈9, 8〉   

u = 〈-1, -4〉, v = 〈3, 6〉   

أوجد قياس الزاوية بين كل متجهين في كلٍّ مما يأتي، قرّب الناتج إلى أقرب 
عُشرٍ.

u = i + 5j, v = -2i + 6j   

u = 4i + 3j, v = -5i - 2j   

النقاط: (1 ,8) ,(7 ,4) ,(3 ,2) تُمثِّل رؤوس مثلثٍ، أوجد قياسات    
زواياه باستعمال المتجهات.

إذا علمت كلًّا من ∣u, ∣v والزاوية θ بين المتجهين u, v ، فأوجد قيمةً 
ممكنةً للمتجه v ، قرّب الناتج إلى أقرب جزءٍ من مئةٍ.

u = 〈4, -2〉, |v| = 10, θ = 45°   

u = 〈3, 4〉, |v| =   √  29  , θ = 121°   


تبرير: اختبر صحة أو خطأ العبارة الآتية:   

إذا كانت |d|, |e|, |f| تُمثِّل ثلاثية فيثاغورس، وكانت الزاويتان بين    
d , e وبين e , f حادتين، فإن الزاوية بين d , f يجب أن تكون قائمة. 

ر تبريرك. فسِّ

اكت�شف الخط�أ: يدرس كلٌّ من فهدٍ وفيصلٍ خصائص الضرب    
الداخلي للمتجهات، فقال فهد: إن الضرب الداخلي للمتجهات 

 عملية تجميعية؛ لأنها إبدالية؛ أي أن: 
w = u · (v · w) · (u · v)، ولكن فيصل عارضه، فأيهما كان على 

ح إجابتك. صواب؟ وضِّ

اكتب: وضّح كيف تجد الضرب الداخلي لمتجهين غير صفريين.   

 ،  u = 〈 u  1  ,  u  2 〉 , v = 〈 v  1  ,  v  2  〉 , w = 〈 w  1  ,  w  2 〉:برهان: إذا كان

فأثبت خصائص الضرب الداخلي الآتية:

u · v = v · u   

u · (v + w) = u · v + u · w   

k(u · v) = ku · v = u · k v   

برهان: إذا كان قياس الزاوية بين المتجهين u , v يساوي 90°،    
فأثبت أن u · v = 0 باستعمال قاعدة الزاوية بين متجهين غير 

صفريين.



 _ a = 〈10, 1〉 , b = 〈-5, 2.8〉 , c = 〈  3 ، فأوجد 
4
إذا علمت: أن 〈9- ,  

كلًّا مما يأتي: )���ر�س�2 - 1(

b - a + 4c   

c - 3a + b   

  2a - 4b + c   

  : x أوجد زاوية اتجاه كلٍّ من المتجهات الآتية مع الاتجاه الموجب لمحور
)���ر�س�2 - 1(

-i - 3j   

〈-9, 5〉   

〈-7, 7〉   



ما قياس الزاوية بين المتجهين 〈1- ,1-〉 , 〈0 ,9-〉 ؟   

90°  C  0°  A  

135°  D  45°  B  

إذا كان:s = 〈4, -3〉 , t = 〈-6, 2〉  ، فأيٌّ مما يأتي يمثِّل r ، حيث   
r = t - 2s ؟

〈-14, 8〉  C  〈14, 8〉  A  

〈-14, -8〉  D  〈14, 6〉  B  

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)
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3
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O y
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
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4

O y

x

z
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الدر�س   - 1 ااعبألل  ث  ااا ءلض اا يف  اهجتملا 37

ن كل نقطة مما يأتي في نظام الإحداثيات الثلاثي الأبعاد: )مثال 1 ( عيِّ

 (1, -2, -4)   

(3, 2, 1)   

 (-5, -4, -2)   

(-2, -5, 3)   

(2, -2, 3)   

(-16, 12, -13)   

أوجد طول القطعة المستقيمة المعطاة نقطتا نهايتها وبدايتها، ثم أوجد 
إحداثيات نقطة منتصفها في كلٍّ مما يأتي: )مثال 2 (

 (-4, 10, 4), (1, 0, 9)   

(-6, 6, 3), (-9, -2, -2)   

 (8, 3, 4), (-4, -7, 5)   

(-7, 2, -5), (-2, -5, -8)   

ارون: في لحظةٍ ما أثناء تدريب عسكري، كانت إحداثيات  طيَّ   
موقع طائرة (19300 ,121- ,675)، وإحداثيات موقع طائرةٍ أخرى 
(16100 ,715 ,289-) ، علمًا بأن الإحداثيات معطاة بالأقدام.  

)مثال 2 (

بة إلى أقرب قدم . أوجد المسافة بين الطائرتين مقرَّ  )a  

عيّن إحداثيات النقطة التي تقع في منتصف المسافة بين   )b  
الطائرتين في تلك اللحظة.

مثّل بيانيًّاا كلاًّا من المتجهات الآتية في نظام الإحداثيات الثلاثي 
الأبعاد: )مثال 3 (

a = 〈0, -4, 4〉   

b = 〈-3, -3, -2〉   

c = 〈-1, 3, -4〉   

d = 〈4, -2, -3〉   

v = 6i + 8j -2k   

w = -10i + 5k   

m = 7i -6j + 6k   

n = i -4j -8k   

 أوجد كلاًّا مما يأتي للمتجهات : 
  . a = 〈-5 , -4 , 3 〉, b = 〈6 , -2 , -7 〉, c = 〈-2 , 2 , 4 〉

)مثال 4 (

6a - 7b + 8c   

7a - 5b   

2a + 5b - 9c   

6b + 4c - 4a   

8a - 5b - c   

-6a + b + 7c   

 أوجد كلاًّا مما يأتي للمتجهات : 
  . x = -9i + 4j + 3k , y = 6i - 2j - 7k , z = -2i + 2j + 4k

)مثال 4 (

7x + 6y   

3x - 5y + 3z   

4x + 3y + 2z   

-8x - 2y + 5z   

-6y - 9z   

-x - 4y - z   

   المُعطاة نقطتا بدايته ونهايته، في كلٍّ 
 
   AB   أوجد الصورة الإحداثية، وطول

  . )مثال 5 (
 
   AB   مما يأتي، ثم أوجد متجه الوحدة في اتجاه

A(-5, -5, -9), B(11, -3, -1)   

A(-4, 0, -3), B(-4, -8, 9)   

A(3, 5, 1), B(0, 0, -9)   

A(-3, -7, -12), B(-7, 1, 8)   

A(2, -5, 4), B(1, 3, -6)   

A(8, 12, 7), B(2, -3, 11)   

A(3, 14, -5), B(7, -1, 0)   

A(1, -18, -13), B(21, 14, 29)   



1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)
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


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42 الف�صل 1 تاهجتملا

د ما إذا  أوجد الضرب الداخلي للمتجهين u , v في كلٍّ مما يأتي، ثم حدِّ
كانا متعامدين أم لا: )مثال 1 (

u = 〈3, -9, 6〉, v = 〈-8, 2, 7 〉   

u = 〈5, 0, -4〉, v = 〈6, -1, 4〉   

u = 〈-7, -3, 1〉, v = 〈-4, 5, -13〉   

u = 〈11, 4, -2〉, v = 〈-1, 3, 8〉   

u = 6i - 2j - 5k, v = 3i - 2j + 6k   

u = 9i - 9j + 6k, v = 6i + 4j - 3k   

كيمياء: تقع إحدى ذرتَي الهيدروجين في جُزيء الماء عند     
 〈 55.5- ,55.5 ,55.5 〉، والأخرى عند 〈 55.5- ,55.5- ,55.5- 〉، 
وذلك في الوقت الذي تقع فيه ذرة الأكسجين في نقطة الأصل. أوجد 
الزاوية بين المتجهين اللّذين يكوّنان رابطة الأكسجين – الهيدروجين 

بة إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ. )مثال 2 ( مقرَّ

أوجد قياس الزاوية θ بين المتجهين u , v في كلٍّ مما يأتي، وقرّب الناتج 
إلى أقرب جزءٍ من عشرةٍ: )مثال 2 (

u = 〈 6, -5, 1〉, v = 〈-8, -9, 5〉   

u = 〈-8, 1, 12〉, v = 〈-6, 4, 2〉   

u = 〈10, 0, -8〉, v = 〈3, -1, -12〉   

u = -3i + 2j + 9k, v = 4i + 3j - 10k   

أوجد الضرب الاتجاهي للمتجهين u , v في كلٍّ مما يأتي، ثم بيِّن 
أن u × v عمودي على كلٍّ من u , v : )مثال 3 (

u = 〈-1, 3, 5〉, v = 〈2, -6, -3〉   

u = 〈4, 7, -2〉, v = 〈-5, 9, 1〉   

u = 〈3, -6, 2〉, v = 〈1, 5, -8〉   

u = -2i - 2j + 5k, v = 7i + j - 6k   

أوجد مساحة متوازي الأضلاع الذي فيه u , v ضلعان متجاوران في كلٍّ مما 
يأتي: )مثال 4 (

u = 〈-9, 1, 2〉 , v = 〈6, -5, 3〉   

u = 〈4, 3, -1〉 , v = 〈7, 2, -2〉   

u = 6i - 2j + 5k , v = 5i - 4j - 8k   

u = i + 4j - 8k , v = -2i + 3j - 7k   

أوجد حجم متوازي السطوح الذي فيه t , u , v أحرف متجاورة في كلٍّ 
مما يأتي: )مثال 5 (

t = 〈-1, -9, 2〉, u = 〈4, -7, -5〉, v = 〈3, -2, 6〉   

t = 〈2, -3, -1〉, u = 〈4, -6, 3〉, v = 〈-9, 5, -4〉   

t = i + j - 4k, u = -3i + 2j + 7k, v = 2i - 6j + 8k   

t = 5i - 2j + 6k, u = 3i - 5j + 7k, v = 8i - j + 4k   

ا يأتي: ا غير صفري يعامد المتجه المُعطى في كلٍّ ممَّ أوجد متجهًّ

〈3, -8, 4〉   

〈-1, -2, 5〉   

6, -   1 _ 
3
   , -3   

〈7, 0, 8〉   

إذا عُلم كلٌّ من v , u · v ، فأوجد حالةً ممكنةً للمتجه u في كلٍّ مما يأتي:

v = 〈2, -4, -6〉, u · v = -22   

v =    1 _ 
2
   , 0, 4 , u · v =   31 _ 

2
    

v = 〈-2, -6, -5〉, u · v = 35   

حدّد ما إذا كانت النقاط المعطاة واقعةً على استقامةٍ واحدةٍ أم لا؟
(-1, 7, 7), (-3, 9, 11), (-5, 11, 13)   

(11, 8, -1), (17, 5, -7), (8, 11, 5)   

حدّد ما إذا كان كل متجهين مما يأتي متوازيين أم لا:

m = 〈2, -10, 6〉, n = 〈3, -15, 9〉   

a = 〈6, 3, -7〉, b = 〈-4, -2, 3〉   

 ، y z الذي يقع في المستوى u اكتب الصورة الإحداثية للمتجه   
.y وطوله 8، ويصنع زاويةً قياسها °60 فوق الاتجاه الموجب للمحور

حدّد ما إذا كان الشكل الرباعي ABCD المُعطاة إحداثيات رؤوسه متوازي 
د ما إذا كان مستطيلًا  أضلاع أم لا، وإذا كان كذلك، فأوجد مساحته، وحدِّ

أم لا:

A(3, 0, -2), B(0, 4, -1), C(0, 2, 5), D(3, 2, 4)   

A(7, 5, 5), B(4, 4, 4), C(4, 6, 2), D(7, 7, 3)   



1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)
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الدر�س 5 - 1 ���������������������������ا���������ا����������ا� 43

عر�ض جوي: أقلعت طائرتان معًا في عرض جوي، فأقلعت    
الأولى من موقع إحداثياته (0 ,2- ,0) ، وبعد 3 ثوانٍ وصلت موقعًا 
إحداثياته (15 ,10- ,6)، في حين أقلعت الثانية من موقع إحداثياته 

(0 ,2 ,0)، وبعد 3 ثوانٍ وصلت موقعًا إحداثياته (15 ,10 ,6). 
ح إجابتك. هل يتوازى خطَّا سير الطائرتين؟ وضِّ

إذا كان: u = 〈3, 2 , -2〉 , v = 〈-4, 4, 5〉 ، فأوجد كلاًّ مما يأتي إن أمكن:

u · (u × v)   

v × (u · v)   

إذا كانت v, w, u تُمثِّل ثلاثة أحرف متجاورة لمتوازي السطوح    
في الشكل المجاور، وكان حجمه 7 وحداتٍ مكعبةٍ، فما قيمة c؟

u〈c, -3, 1〉

w〈1, 0, -2〉

v〈-2, -1, 4〉
z

y

x

O



تبرير: حدّد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أحيانًا، أو صحيحة    
ر إجابتك . دائمًا، أو غير صحيحة أبدًا، برِّ

»لأي متجهين غير صفريين وغير متوازيين، يوجد متجه عمودي على    
هذين المتجهين«.

: إذا كان: u = 〈4, 6, c〉 , v = 〈-3, -2, 5〉 ، فأوجد  تحدٍّ   
. u × v = 34i - 26j + 10k :التي تجعل c قيمة

ر لماذا لا يمكن تعريف الضرب الاتجاهي في  تبرير: فسِّ   
المستوى.

اكتب: بيِّن طرق الكشف عن توازي متجهَين أو تعامدهما.   



أوجد طول كل قطعةٍ مستقيمةٍ مما يأتي، والمعطاة نقطتا طرفيها، ثم أوجد 
إحداثيات نقطة منتصفها: )���ر�س 4- 1 (

(1, 10, 13), (-2, 22, -6)   

(12, -1, -14), (21, 19, -23)   

(-22, 24, -9), (10, 10, 2)   

ا يأتي، ثم حدّد ما إذا  أوجد الضرب الداخلي للمتجهين u , v في كلٍّ ممَّ
كانا متعامدين أم لا:  )���ر�س 3- 1 (

〈-8, -7〉 · 〈1, 2〉   

〈-4, -6〉 · 〈7, 5〉   

〈6, -3〉 · 〈-3, 5〉   

أوجد محصلة كل زوجٍ من المتجهات الآتية، مُستعملًا قاعدة المثلث أو 
متوازي الأضلاع، ثم حدّد اتجاهها بالنسبة للأفقي.  )���ر�س 1- 1 (

  

b

a

  

  

c

d

  



أيٌّ مما يأتي متجهان متعامدان؟   

〈1, 0, 0〉 , 〈1, 2, 3〉  A  

〈1, -2, 3〉 , 〈2, -4, 6〉  B  

〈3, 4, 6〉 , 〈6, 4, 3〉  C  

〈3, -5, 4〉 , 〈6, 2, -2〉  D  

ما حاصل الضرب الاتجاهي للمتجهين:    
u = 〈3, 8, 0 〉 , v = 〈- 4, 2, 6〉 ؟

48i - 18j + 38k  A  

48i - 22j + 38k  B  

46i - 22j + 38k  C  

46i - 18j + 38k  D  

38)

39)

40)

41)

42)

43)

44)

45)

46)

47)

48)

49)

50)

51)

52)

53)

54)

55)
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a

b

a + b




a + b

a
b






c

d

h

j

b

a

w

v

sr

1
1-1

s

r

r + s

sr

r + s
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a

b

a + b




a + b

a
b






c

d

h

j

b

a

w

v

sr

1
1-1

s

r

r + s

sr

r + s
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2
1-2

3
1-3

z

y

x

O

(-3, 4, -4)

-3

4

4
1-4

5
1-5
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2
1-2

3
1-3

z

y

x

O

(-3, 4, -4)

-3

4

4
1-4

5
1-5
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d

c

q

p

y

x

O

-30

z

20-20

(20, 25, 30)
(-29, 15, 10)

20 -20

40
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O
x


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

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y

xO

P(x, y)

y

x



O

P(r, θ)
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θ

r
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O
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45°
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2π
3

2π
3
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

r

(θ + 360)°

P(r, θ + 360°)
P(r, θ)

θ
O 

r

(θ - 360)°

P(r, θ - 360°)
P(r, θ)

O
θ


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

r(θ + 180)°

(θ - 180)°

P(r, θ) or
P(-r, θ ± 180°)

θ
O

3

315°225°

90°

45°135°

270°

0°180° 54321O

T

4

0π

π
2

3π
2

4π
3

5π
3

π
3

2π
3

7π
6

11π
6

5π
6

π
6

54321O

π
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54321O

 (-3.5, )π6

π
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π
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π
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3π
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4π
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5π
3
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3

2π
3

7π
6

11π
6
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6

π
6
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56 الف�صل 2 ثقكر ثا دايثالال ايبثقلا ثايثادحإلا

مثِّل كل نقطة مما يأتي في المستوى القطبي. )ثادثدقن 2 , 1(

T(-2.5 , 330°)  2)  R(1 , 120°)  1)  

A (3 ,   π _ 
6
  )  4)  F (-2 ,    2π _ 

3
  )   3)  

D  (-1 ,  -  5π _ 
3
  )   6)  B(5 , -60°)  5)  

C(-4 , π)  8)  G (3.5 , -   11π _ 
6
  )  7)  

W(-1.5 , 150°)  10)  M(0.5 , 270°)  9)  

رماية: يتكون هدف في منافسة للرماية من 10 دوائر متحدة المركز.   11)  

ويتدرج عدد النقاط المكتسبة من 1 إلى 10 من الحلقة الدائرية 
الخارجية إلى الدائرة الداخلية على الترتيب. افترض أن راميًا يستعمل 

هدفًا نصف قطره cm 120، وأنه قد أطلق ثلاثة أسهم، فأصابت 
الهدف عند النقاط (°240 ,30) , (°315 ,82) , (°45 ,114). إذا كان 

لجميع الحلقات الدائرية السمك نفسه، ويساوي طول نصف قطر 
الدائرة الداخلية. )ثادثدقن 2 , 1(

120 cm

1 10

امي في المستوى القطبي. فمثِّل النقاط التي أصابها الرَّ  )a  

امي؟ ما مجموع النقاط التي حصل عليها الرَّ  )b  

إذا كانت θ ≤ 360° ≥ °360- ، فأوجد ثلاثة أزواج مختلفة كل منها 
يمثّل إحداثيين قطبيين للنقطة في كلٍّ مما يأتي: )مثدل 3(

(-2 , 300°)  13)  (1 , 150°)  12)  

 (-3 ,   2π _ 
3
  )  15)    (4 , -   7π _ 

6
  )   14)  

 (-5 , -   4π _ 
3
  )  17)    (5 ,   11π _ 

6
  )   16)  

(-1 , -240°)  19)  (2 , -30°)  18)  

مَثِّل كل معادلة من المعادلات القطبية الآتية بيانيًّا: )مثدل 4(

θ = 225°  21)  r = 1.5  20)  

r = - 3.5  23)  θ = -   7π _ 
6
   22)  

القفز بالمظلات: في مسابقة   24)  

لتحديد دقة موقع الهبوط، يحاول 
مظلي الوصول إلى »مركز الهدف 

المحدد«؛ ومركز الهدف عبارة عن 
دائرة حمراء طول قطرها m 2. كما 
يشمل الهدف دائرتين طولا نصفي 

قطريهما m 10 و m 20 . )مثدل 4(
اكتب 3 معادلات قطبية تمثِّل حدود المناطق الثلاث للهدف.  )a  

مَثِّل هذه المعادلات في المستوى القطبي.  )b  

أوجد المسافة بين كل زوج من النقاط فيما يأتي. )مثدل 5(

 (3 ,   π _ 
2
  )  ,  (8 ,   4π _ 

3
  )  26)   (2 , 30°) , (5 , 120°)  25)  

 (7 , -  π _ 
3
  )  ,  (1 ,   2π _ 

3
  )  28)   (6 , 45°) ,  (-3 , 300°)  27)  

(4 , -315°) ,  (1 , 60°)  30)    (- 5 ,   7π _ 
6
  )  ,  (4 ,   π _ 

6
  )  29)  

 (- 3 ,   11π _ 
6
  )  ,  (- 2 ,   5π _ 

6
  )  32)   (-2 , -30°) , (8 , 210°)  31)  

(7 , - 90°) , (- 4 ,  - 330°)  34)    (1 , -   π _ 
4
  )  ,  (- 5 ,   7π _ 

6
  )  33)  

(- 5 , 135°) , (-1 , 240°)  36)    (8 , -   2π _ 
3
  )  ,  (4 , -   3π _ 

4
  )  35)  

اح تحديد حدود قطعة أرض، فحدّد أثرًا يبعُد  احون: أراد مسَّ م�صَّ  37)  
 ، 418 ft 223 ، بزاوية °45 إلى يسار المركز ، وأثرًا آخر على بُعد ft

بزاوية °67 إلى يمين المركز، كما في الشكل أدناه، أوجد المسافة 
بين الأثرين. )مثدل 5(

223 ft



418 ft67°
45°

مراقبة: تراقب آلة تصوير مثبتة منطقة جبلية تمثِّل جزءًا من دائرة ،   38)  

دُ بالمتباينتين θ ≤ 150° , 0 ≤ r ≤ 40 ≥ °60- ، حيث   وتُحدَّ
r بالأمتار.

مثِّل في المستوى القطبي المنطقة التي يمكن لآلة التصوير   )a  
مراقبتها.

أوجد مساحة المنطقة )مساحة القطاع الدائري تساوي:   )b  

     × مساحة الدائرة(.
360°

  __  
قياس زاوية القطاع بالدرجات

    




20 m

10 m
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الدر�س 1 - 2 ثقكر ثا دايثالال ا 57

إذا كانت θ ≤ 180° ≥ 0 ، فأوجد زوجًا آخر من الإحداثيات القطبيّة لكل 
نقطة مما يأتي:

 (5 , 960°)  39)  

 (-2.5 ,   15π _ 
6
  )  40)  

 (4 ,   33π _ 
12

  )  41)  

(1.25 ,-920°)  42)  

 (-1 , -  21π _ 
8
  )  43)  

(- 6 , -1460°)  44)  

م�صرح: يلقي شاعر قصيدة في مسرح. ويمكنُ وصف المسرح   45)  
بمستوى قطبي، بحيث يقف الشاعر في القطب باتجاه المحور 

القطبي. افترض أن الجمهور يجلس في المنطقة المحددة 
 _ π   - ، حيث r بالأقدام.

4
   ≤ θ ≤   π _ 

4
   , 30 ≤ r ≤ 240  بالمتباينتين

مثِّل المنطقة التي يجلس بها الجمهور في المستوى القطبي.  )a  

إذا كان كل شخص بحاجة إلى  ft   2  5، فكم مقعداً يتسع له   )b  
المسرح؟

اأمن: يضيء مصباح مراقبة مثبت على سطح أحد المنازل منطقة على   46)  

 ،  π _ 
6
   ≤ θ ≤   5π _ 

6
د بالمتباينتين       شكل جزء من قطاع دائري محدَّ

x ≤ r ≤ 20 ، حيث r بالأقدام. إذا كانت مساحة المنطقة 

. x 314.16 ، كما هو مبين في الشكل أدناه، فأوجد قيمة   ft   2 

π

π
2

3π
2

4π
3

5π
3

π
3

2π
3

7π
6

11π
6

5π
6

π
6

20Ox

314.16 ft  2

0

أوجد الإحداثي المجهول الذي يحقِّق الشروط المعطاة في كل مما يأتي:

 P  1  = (3, 35°) ,  P  2  = (r, 75°) ,  P  1  P  2  = 4.174  47)  

  P  1  = (5, 125°) ,  P  2  = (2, θ) ,  P  1  P  2  = 4 , 0 ≤ θ ≤ 180°  48)  

 P  1  = (3, θ) ,  P  2  =  (4,   7π _ 
9
  )  ,  P  1  P  2  = 5 , 0 ≤ θ ≤ π  49)  

  P  1  = (r, 120°) ,  P  2  = (4, 160°) ,  P  1  P  2  = 3.297  50)  

(51  تمثيلات متعددة: في هذه المسألة، سوف تستقصي العلاقة 
بين الإحداثيات القطبية والإحداثيات الديكارتية.

 _ A (2 ,   π في المستوى القطبي، وارسم نظام 
3
ا: عيِّن  (   بيانيًّ  )a  

الإحداثيات الديكارتية فوق المستوى القطبي بحيث تنطبق نقطة 
الأصل على القطب ، والجزء الموجب من المحور x على 

 θ على المستقيم y المحور القطبي. وبالتالي سينطبق المحور
 _ π   =. ارسم مثلثًا قائمًا بوصل A مع نقطة الأصل، وارسم منها 

2
  

. x عمودًا على المحور

ا: احسب طولي ضلعي الزاوية القائمة باستعمال طول  عدديًّ  )b  
الوتر والمتطابقات المثلثية.

 _ B ( 4 ,   5π على المستوى القطبي نفسه، وارسم 
6
ا: عيِّن  (   بيانيًّ  )c  

مثلثًا قائمًا بوصل B مع نقطة الأصل، وارسم منها عمودًا على 
المحور x ، واحسب طولي ضلعي الزاوية القائمة.

ا: كيف ترتبط أطوال أضلاع المثلث بالإحداثيات  تحليليًّ  )d  
الديكارتية لكل نقطة؟

 ، (r , θ) ا: اشرح العلاقة بين الإحداثيات القطبية تحليليًّ  )e  
. (x , y) والإحداثيات الديكارتية

اكتب المعادلة لكل تمثيل قطبي مما يأتي:

 52)   

 53)  

0π

π
2

3π
2

4π
3

5π
3

π
3

2π
3

7π
6

11π
6

5π
6

π
6

54321O
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O
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الدر�س 2 - 2 �������������������������������������������� 65

حوّل الإحداثيات القطبية إلى إحداثيات ديكارتية لكلِّ نقطة مما يأتي:  
)مث�ل�1(

 (  1 _ 4    ,   π _ 
2
  )  2)   ( 2 ,   π _ 

4
  )  1)  

( 2.5 , 250°)  4)  ( 5 , 240°)  3)  

(-13 , -70°)  6)   (-2 ,   4π _ 
3
  )  5)  

(-2 , 270°)  8)   (  1 _ 2   ,   3π _ 
4
  )  7)  

  (-1 , -   π _ 
6
  )  10)  (4 , 210°)  9)  

أوجد زوجين مختلفين كل منهما يمثِّل إحداثيين قطبيين لكل نقطة معطاة 
بالإحداثيّات الديكارتيّة في كلٍّ مما يأتي: )مث�ل�2(

(-13 , 4)  12)  ( 7, 10)  11)  

( 4, -12)  14)  (- 6 , -12)  13)  

(0 , -173)  16)  (2 , -3)  15)  

(-14 , 14)  18)  ( 1, 3)  17)  

(3 , - 4)  20)  (52 , -31)  19)  

(2 ,   √  2   )  22)  (1 , -1)  21)  

م�سافات: إذا كانت مدرسة نواف تبعُد mi 1.5 عن منزله، وتصنع   23)  
زاوية مقدارها °53 شمال الشرق كما في الشكل أدناه، فأجب عن 

الفرعين a , b.  )مث�ل�3(

2 mi
1.5 m

i

0.5 mi





37°

إذا سلك نواف طريقًا للشرق ثم للشمال؛ كي يصل إلى   )a  
المدرسة، فكم ميلً يتحرك في كل اتجاه؟

إذا كان الملعب على بُعد mi 2 غربًا، و mi 0.5 جنوبًا، ومنزل   )b  
نواف يمثِّل القطب، فما إحداثيات موقع الملعب على الصورة 

القطبية؟

 اكتب كلَّ معادلة مما يأتي على الصورة القطبية:
  )مث�ل�4(

(x + 5 )  2  +  y  2  = 25  25)  x = -2  24)  

x = 5  27)  y = -3  26)  

 x  2  + (y + 3 )  2  = 9  29)  (x - 2 )  2  +  y  2  = 4  28)  

 x  2  + (y + 1 )  2  = 1  31)  y =   √  3  x  30)  

اكتب كلّ معادلة قطبيّة مما يأتي على الصورة الديكارتية:  )مث�ل�5(

θ = -   π _ 
3
   33)  r = 3 sin θ  32)  

r = 4 cos θ  35)  r = 10  34)  

r = 8 csc θ  37)  tan θ = 4  36)  

cot θ = -7  39)  r = - 4  38)  

r = sec θ  41)  θ =   3π _ 
4
   40)  

 ،r = 12.6 sin θ زلازل: تُنمذَج حركة أمواج الزلازل بالمعادلة  42)  
حيث r مقاسه بالأميال. اكتب معادلة أمواج الزلازل على الصورة 

الديكارتية. )مث�ل�5(

اكتب كلّ معادلة قطبيّة مما يأتي على الصورة الديكارتية:

r =   1 __ 
cos θ + sin θ

    43)  

r = 10 csc  (θ +    7π _ 
4
  )  44)  

r =  3 csc  (θ -   π _ 
2
  )   45)  

r = - 2 sec  (θ -   11π _ 
6
  )  46)  

r = 4 sec  (θ -   4π _ 
3
  )   47)  

r =   5 cos θ + 5 sin θ
  __  

co s  2  θ - si n  2  θ
   48)  

r = 2 sin  (θ +   π _ 
3
  )   49)  

r = 4 cos  (θ +   π _ 
2
  )  50)  

اكتب كلَّ معادلة مما يأتي على الصورة القطبية:

6x - 3y = 4  51)  

2x + 5y = 12  52)  

(x-6 )  2  +(y - 8 )  2  = 100  53)  

(x + 3 )  2  + (y - 2 )  2  = 13  54)  


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الدر�س 2 - 2 �������������������������������������������� 67

طائرات: تتكون مروحة طائرة من 5 ريش، المسافة بين أطرافها   68)  
المتتالية متساوية. ويبلغ طول كل ريشة منها ft 11.5 . )�����س�1- 2(

C

D

E

A

B
d

إذا كانت الزاوية التي تصنعها الشفرة A مع المحور القطبي 3°،   )a  
فاكتب زوجًا يمثِّل الإحداثيات القطبية لطرف كل شفرة، بفرض 

أن مركز المروحة ينطبق على القطب.

ما المسافة d بين رأسي شفرتين متتاليتين؟  )b  

�)مه�������ب��( حل كلًّا من المعادلات الآتية باستعمال القانون العام.

 x   2  - 7 x = -15  69)  

 x   2  + 2 x + 4 = 0  70)  

12  x   2  + 9 x + 15 = 0  71)  

أوجد طول القطعة المستقيمة التي تصل بين النقطتين في كلٍّ مما يأتي، 
�)�����س�4 - 1( وأوجد إحداثيات نقطة منتصفها:

(2, -15, 12), (1, -11, 15)  72)  

(-4, 2, 8), (9, 6, 0)  73)  

(7, 1, 5), (-2, -5, -11)  74)  



 _ 7π   , 2-) في المستوى 
6
أيٌّ من النقاط الآتية يعد تمثيلً آخر للنقطة (     75)  

القطبي؟

( 2 ,   π _ 
6
   )  A  

( -2 ,   π _ 
6
   )  B  

( 2 ,   -11π _ 
6
   )  C  

( -2 ,   11π _ 
6
   )  D  

 ، k فأيٌّ مما يأتي يمثِّل ، m = 〈5, - 4〉, n = 〈-7, 3〉 76  إذا كان)  
حيث k = n - 2 m ؟

〈-17, 11〉  A  

〈-17, -5 〉  B  

〈17, -11〉  C  

〈-17, 5 〉  D  

ما الصورة القطبية للمعادلة x  2  + (y - 2 )  2  = 4 ؟  77)  

r = sin θ  A  

r = 2 sin θ  B  

r = 4 sin θ  C  

r = 8 sin θ  D  

(78  ما حاصل الضرب الاتجاهي للمتجهين:   
u = 〈6, - 1 ,  -2 〉, v = 〈- 1 , - 4 ,  2 〉 ؟

〈- 10 , 10 ,  25 〉  A  

〈- 10 , - 10 ,  25 〉  B  

〈- 10 , - 10 , - 25 〉  C  

〈- 10 , 10 , - 25 〉  D  
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76 الف�صل 2 ثقكر ثا دايثالال ايبثقلا ثايثادحإلا

مَثِّل كل عدد مما يأتي في المستوى المركب، وأوجد قيمته المطلقة:  
)مثدل 1(

z = 4 + 4i  1)  

z = -3 + i  2)  

z = -4 - 6i  3)  

z = 2 - 5i  4)  

z = -7 + 5i  5)  

 z = 8 - 2i  6)  

 ، z = 10 + 15i متجهات: تُعطى القوة المؤثرة على جسم بالعلاقة  7)  
حيث تُقاس كل مركبة للقوة بالنيوتن ( N ) . )مثدل 1(

مَثِّل z كمتجه في المستوى المركب.  )a  

أوجد طول المتجه واتجاهه.  )b  

عبِّر عن كل عدد مركب مما يأتي بالصورة القطبية: )مثدل 2(

4 + 4i  8)  

 -2 + i  9)  

 4 -   √  2  i  10)  

2 - 2i  11)  

 4 + 5i  12)  

 -1 -   √  3  i  13)  

مَثِّل كل عدد مركب مما يأتي في المستوى القطبي، ثم عبِّر عنه بالصورة 
الديكارتية: )مثدل 3(

 4 (cos   π _ 
3
   + i sin   π _ 

3
  )  14)  

  (cos   11π _ 
6
   + i sin   11π _ 

6
  )  15)  

2 (cos   4π _ 
3
   + i sin   4π _ 

3
  )  16)  

  3 _ 2   (cos 360° + i sin 360°)  17)  

أوجد الناتج في كلٍّ مما يأتي على الصورة القطبية، ثم عبِّر عنه بالصورة 
الديكارتية: )ثادثدقن 5 , 4(

6  (cos   π _ 
2
   + i sin   π _ 

2
  )  · 4  (cos   π _ 

4
   + i sin   π _ 

4
  )  18)  

5 (cos 135° + i sin 135°) · 2 (cos 45° + i sin 45°)  19)  

3  (cos   3π _ 
4
   + i sin   3π _ 

4
  ) ÷   1 _ 

2
   (cos π + i sin π)  20)  

2 (cos 90° + i sin 90°) · 2(cos 270° + i sin 270°)  21)  

3  (cos   π _ 
6
   + i sin   π _ 

6
  ) ÷ 4  (cos   2π _ 

3
   + i sin   2π _ 

3
  )  22)  

4  (cos   9π _ 
4
   + i sin   9π _ 

4
  ) ÷ 2  (cos   3π _ 

2
   + i sin   3π _ 

2
  )  23)  

  1 _ 
2
   (cos 60° + i sin 60°) · 6(cos 150° + i sin 150°)  24)  

6  (cos   3π _ 
4
   + i sin   3π _ 

4
  )  ÷ 2  (cos   π _ 

4
   + i sin   π _ 

4
  )  25)  

5 (cos 180° + i sin 180°)· 2 (cos 135° + i sin 135°)  26)  

  1 _ 
2
    (cos   π _ 

3
   + i sin   π _ 

3
  ) ÷ 3  (cos   π _ 

6
   + i sin   π _ 

6
  )  27)  

أوجد الناتج لكل مما يأتي بالصورة القطبية، ثم عبِّر عنه بالصورة 
الديكارتية: )مثدل 6(

(2 + 2  √  3  i )  6  28)  

 
 
⎡   ⎣ 
 4 (cos   π _ 

2
   + i sin   π _ 

2
  )   

 
⎤   ⎦ 
   
4
  29)  

(2 + 3i )  -2  30)  

 
 
⎡   ⎣ 
 2 (cos   π _ 

4
   + i sin   π _ 

4
  )   

 
⎤   ⎦ 
   
4
  31)  

ت�صميم: يعمل سالم في وكالة للإعلانات. ويرغب في تصميم   32)  
لوحة مكونة من أشكال سداسية منتظمة كما هو مبيّن أدناه. ويستطيع 
تعيين رؤوس أحـد هذه الأشكـال السداسية بتمثيل حلـول المعادلة  

x  6  - 1 = 0 في المستوى المركب. أوجد رؤوس أحد هذه 

الأشكال السداسية. )مثدل 7(


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89   ظمئلملاوةلع ةمئاقلاو الدر�س 1 - 3

حدّد ما إذا كانت كلُّ دراسة مسحية فيما يأتي تتبنَّى عينة متحيزة، أو غير 
متحيزة، وفسّر إجابتك: )مثملة1(

استطلاع رأي كل ثالث شخص يخرج من مطعم للمشويات؛ لمعرفة    
الوجبة المفضلة للناس.

الاستفسار من طلاب صف معين من المتميزين في مادة العلوم عن    
أفضل المواد لديهم. 

الاستفسار من الطالب الذي ترتيبه 20 من كل 20 طالبًا يخرجون من    
مدرستك، عن الطالب الذي سيصوتون له في انتخابات المجلس الطلابي.

درا�سة م�سحية: بيِّن ما إذا كانت الدراسة المسحية الآتية تتبنى    
ر إجابتك.  عينة متحيزة أو غير متحيزة، فسِّ

استطلاع آراء طلاب في كلية الطب؛ لمعرفة المهنة المستقبلية 
المفضلة لدى الشباب.

حدّد سؤال الدراسة المسحية الذي تحصل منه على الإجابة المطلوبة 
بشكل أفضل. )مثملة2(

يريد زاهر أن يحدد فريق كرة القدم الأكثر شعبية في المملكة.   

ما اسم فريق كرة القدم الذي تفضله في مدينة الرياض؟   )a  

ما اسم فريق كرة القدم الذي تفضله في المملكة؟   )b  

ما مدى تقديرك لفرق كرة القدم في المملكة؟   )c  

يريد سليمان أن يحدد الرغبة في تكوين أول نادٍ للشطرنج في المدرسة.   

في أي يوم ترغب في أن تتأخر في المدرسة؟  )a  

هل تحب الشطرنج؟  )b  

هل تحب أن تنضم إلى نادي الشطرنج في المدرسة؟  )c  

يريد هاني أن يتعرف إلى الطالب المثالي في المدرسة.   

من ترى أنه الطالب المثالي في المدرسة؟   )a  

هل تُفضّل الطالب الذي لا يبادر بالمساعدة، أم الذي يبادر بها؟  )b  

إذا طُلِب إليك إبداء الرأي، فهل تفعل؟  )c  

حدّد ما إذا كان كل موقف من المواقف الآتية يمثِّل دراسة تجريبية، أو 
دراسة قائمة على الملحظة، وفي حالة الدراسة التجريبية، اذكر كلًّا من 
المجموعة الضابطة والمجموعة التجريبية، ثم بيِّن ما إذا كانت الدراسة 

التجريبية متحيزة أم لا: )مثملة3(

قبل الاختبار، قام المعلم باختيار شعبتين من الصف نفسه بشكل    
عشوائي، وقام بمراجعة المادة لطلاب إحداهما، بينما لم يراجع 

المادة لطلاب الشعبة الأخرى. ثم قام بمقارنة نتائج الاختبار لهما.

وجد عادل 100 شخص، نصفهم متطوعون في مأوى الفقراء، وقارن    
بين متوسطي الدخل السنوي لأفراد المجموعتين.

مهم عشوائيًّا إلى مجموعتين: إحداهما تقرأ  اختر 300 شخص، واقسِّ   
القرآن لمدة ساعة قبل النوم، والأخرى لا تفعل شيئًا، ثم قارن بين 

كيفية نوم كل من المجموعتين.

اختر 250 شخصًا نصفهم في الفِرق الرياضية، وقارن بين كمية الوقت    
الذي يمضونه في حل الواجبات. 

اختر 100 طالب نصفهم في نادي اللغة الإنجليزية، وقارن بين    
درجاتهم في اللغة الإنجليزية.

حدّد ما إذا كانت كل من الحالات الآتية تتطلب دراسة مسحية، أو دراسة 
قائمة على الملحظة، أو دراسة تجريبية، وفسّر إجابتك: )مثملة4(

تريد اختبار علاج لمعالجة الصلع عند الرجال.   

تريد استطلاع آراء أشخاص حول سياسة جديدة لشركة.    

تريد معرفة ما إذا كان عدد سنوات الركض يؤثّر في حركة الركبة أو لا.   

تريد معرفة ما إذا كانت المشروبات الغازية تؤثّر في جدار المعدة أو لا.   

تريد اختبار معالجة معيّنة تبعد الحيوانات عن البساتين التي تحوي    
غزلانًا. 

بيّن ما إذا كانت كل من العبارات الآتية تظهر ارتباطًا، أو سببية، وفسّر 
إجابتك: )مثملة5(

عندما أمارس الرياضة، أكون في وضع نفسي أفضل.   

عندما يكون الجو باردًا وممطرًا بغزارة، لا نذهب إلى المدرسة.   

ا في فصل الصيف، يكثر بيع المشروبات الباردة. عندما يكون الطقس حارًّ   

كثرة القراءة تجعلك أكثر ذكاءً.   

دلَّت الأبحاث على أن من يتقن أكثر من لغة، يكون أقل إمكانية    
للإصابة بالمرض. 

النوم بحذائك يؤدي إلى شعورك بالصداع.   

ا�ستبانات: توزّع شركة استبانات على العاملين الذين تركوا    
العمل في الشركة، وكان أحد أسئلة الاستبانة هو كيف يرى العامل 

خبرته التي اكتسبها في الشركة؟ هل هذه دراسة مسحية متحيزة؟ 
فسّر السبب.
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الدر�س 2 - 3 ����������������� 95

أي مقاييس النزعة المركزية يصف بصورة أفضل البيانات الآتية؟ 
ولماذا؟ )مث�ل 1( 

 833, 796, 781, 776, 758   

 37.2, 36.8, 40.4, 19.2   

 65, 70, 17, 60, 55, 65, 63, 58, 60, 69   

 53, 61, 46, 59, 61, 55, 49   

تغذية: يّوضح الجدول أدناه عدد السعرات لكل طبق خضار.   

ال�ضعرات الخ�ضار ال�ضعرات الخ�ضار ال�ضعراتالخ�ضار

14ب�ذنج�ن 25برك�� 10زهرة 

30ف���و��� 17م�فوف 17بندورة 

20ف�ف� 28جزر 66حبوب 

9خ�س9�سبانخ17كو���
  

طق�س: يبيّن الجدول أدناه، درجات الحرارة في أثناء النهار ولمدة    
أسبوع بالدرجات الفهرنهايتية:

درجة الحرارةاليوم

F°64����بت 

F°73الأحد

F°69���ثن�ن

F°70��ثلاث�ء

F°71��أربع�ء

F°75��خم��س

F°74��جمعة

األعاب اأولمبية: في دراسة مسحية عشوائية شملت 5824    
شخصًا، أفاد %29 منهم أنهم سيشاهدون الألعاب الأولمبية على 

التلفاز. )مث�ل 2( 

ما هامش خطأ المعاينة ؟   )a  

ما الفترة الممكنة التي تتضمن نسبة المجتمع الذين سوف   )b  
يشاهدون الألعاب الأولمبية على التلفاز ؟ 

ريا�ضة: في دراسة مسحية عشوائية شارك فيها 5669 شخصًا،    
وجد أن %31 منهم يشاهدون مباراة واحدة على الأقل في كرة القدم 

ا.  شهريًّ

ما هامش خطأ المعاينة ؟   )a  

ما الفترة الممكنة التي تتضمن نسبة المجتمع الذين يشاهدون   )b  
مباراة واحدة على الأقل في كرة القدم شهريًّا؟

تمارين ريا�ضية: في دراسة مسحية شملت 4213 شخصًا اختيروا    

بطريقة عشوائية، أفاد %78 منهم أنهم يمارسون الرياضة لمدة ساعة 
أسبوعيًّا على الأقل.

ما هامش خطأ المعاينة؟  )a  

ما الفترة الممكنة التي تحتوي على نسبة المجتمع الذين   )b  

يمارسون الرياضة ساعة واحدة على الأقل أسبوعيًّا؟

قيادة: تُحدّد عادة السرعات القصوى على الطرقات تفاديًا للحوادث.   

فيما يأتي السرعات القصوى (mi/h) للطرقات جميعها في   )a  

إحدى الدول بين مدنها وقراها. بيِّن ما إذا كانت هذه البيانات 
تمثِّل عينة أم مجتمعًا، ثم أوجد الانحراف المعياري للسرعات 

في الجدول أدناه. )مث�ل�3(

(mi/h) ال�ضرعات الق�ضوى للطرقات جميعها

70657570707565657070

 (mi/h) إذا كان الانحراف المعياري للسرعات القصوى  )b  

للطرقات جميعها في دولة أخرى (24) . قارن الانحراف 
المعياري للسرعات في كلا الدولتين. وماذا تستنتج؟

ل سلطان الأزمنة التي ركض فيها  تدريب: في أثناء التمرين سجَّ   

مسافة m 40. بيِّن ما إذا كانت هذه البيانات تمثِّل عينة أم مجتمعًا، ثم 
أوجد الانحراف المعياري للبيانات في الجدول أدناه.  

اختبارات: فيما يأتي درجات صف مكوّن من 10 طلاب في اختبار 

من 25 درجة.

درجات 10 طلابٍ في اختبار من 25 درجة 

23212120212022211720   

قارن بين المتوسط والوسيط للدرجات.  )a  

أوجد الانحراف المعياري للبيانات، وقرّبه إلى أقرب جزء   )b  

من مئة.

على افتراض أن الدرجة 20 كانت خطأً، وتم تعديلها إلى 25،   )c  

كيف يتـأثّر كلٌّ من المتوسط والوسيط بهذا التغيير؟


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96 الف�ضل 3 ����م�ل�و�������ء

مدار�س: يوضّح الجدول أدناه عدد الطلاب لكل معلم في مدارس    
إحدى المناطق التعليمية: 

عدد الطلاب لكل معلم

2526262227
2422282524
2022242624
2329222327
2829262424
2325252928

ما مقياس النزعة المركزية الأنسب لهذه البيانات؟ ولماذا؟  )a  

بيِّن ما إذا كانت هذه البيانات تمثِّل عينة أم مجتمعًا، ثم أوجد   )b  

الانحراف المعياري للبيانات، علمًا بأن المتوسط الحسابي لها 
به إلى أقرب جزء من مئة. يساوي 25، وقرِّ



م�ضاألة مفتوحة: اجمع بيانات في متغيّر واحد، ثم صف مقاييس    
النزعة المركزية ومقاييس التشتت المناسبة لهذه البيانات.

د %67 من المستهدفين موضوع دراسة مسحية،  : إذا أيَّ تحدٍّ   
وكانت الفترة الممكنة التي تتضمن نسبة أفراد المجتمع المؤيدة هي 

%69.2 - %64.8، فكم شخصًا تناولت الدراسة المسحية رأيهم؟

تبرير: حذفت قيمة متطرفة كبيرة من مجموعة بيانات، كيف    
يؤثّر ذلك في المتوسط والانحراف المعياري لمجموعة البيانات؟ 

وضّح ذلك.

تبرير: إذا زيدت كل قيمة في مجموعة بيانات بمقدار 10، فكيف    
يؤثّر ذلك في المتوسط والوسيط والانحراف المعياري؟ فسّر 

إجابتك.

اكتب: قارن بذكر أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين المتوسط    
والوسيط لمجموعة بيانات في متغيّر واحد.



د إذا كانت كل دراسة مسحية مما يأتي تتبنى عينة متحيزة أو غير متحيزة،  حدِّ
وفسّر إجابتك. )��در�س 1- 3(

قام باحث بإرسال استبانة إلى كل شخص تنتهي بطاقة الهوية الخاصة    
به برقم معيّن.

إيجاد أطوال أعضاء فريق كرة السلة لتحديد المتوسط الحسابي    
لأطوال طلاب المدرسة.

د ما إذا  أوجد الضرب الداخلي للمتجهين u , v في كل مما يأتي، ثم حدِّ
كانا متعامدين أو لا. )��در�س 5- 1(

u = 〈1, 3, 5〉, v = 〈-8, 1, 1〉   

u = 〈-2, 4, 6〉, v = 〈2, 3, 4〉   

u = 〈3, 4, 5〉, v = 〈-1, -3, -5〉   

u = 8i - 8j + 3k, v = 2i + 4j + 6k   

أوجد زوجين مختلفين كل منهما يمثِّل إحداثيين قطبيين لكل نقطة معطاة 
بالإحداثيّات الديكارتيّة في كلٍّ مما يأتي: )��در�س 2- 2(

( 6, 11)  25)  

( -9, 2)  26)  

( 3, 1)  27)  



اإح�ضاء: في مجموعة من تسعة أعداد مختلفة، أي ممّا يأتي لا يؤثّر    
زيادة كل   B مضاعفة كل عدد    A في الوسيط؟ 

عدد بمقدار 10

زيادة القيمة الكبرى فقط   D زيادة القيمة الصغرى فقط    C  

درجات اختبار: كانت درجات 5 طلاب اختيروا عشوائيًّا في فصل    
دراسي كما يلي  55 ,45 ,30 ,50 ,70. بيِّن ما إذا كانت هذه البيانات 
تمثِّل عينة أم مجتمعًا، ثم احسب الانحراف المعياري لدرجاتهم إلى 

أقرب عدد صحيح.

15  B  40  A  

 13  D  14  C  

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

28)

29)
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الدر�س 3 - 3 لورشملا لامتحالا 99

يحتوي كيس على 8 كرات زرقاء، و 6 كرات حمراء، و 10 كرات صفراء، 
و 6 كرات بيضاء، و 5 كرات خضراء. إذا سُحبت كرة واحدة عشوائيًّا، 

فأوجد الاحتمال في كل حالة مما يأتي: )مثلا 1(
أن تكون الكرة خضراء، إذا عُلم أنها ليست زرقاء.   

أن تكون حمراء، إذا عُلم أنها ليست خضراء.   

أن تكون صفراء، إذا عُلم أنها ليست حمراء وليست زرقاء.   

أن تكون خضراء أو بيضاء، إذا عُلم أنها ليست حمراء.   

أن تكون زرقاء، إذا عُلم أنها بيضاء.   

قطاعات دائرية: رقمّت قطاعات دائرية متطابقة في قرص من    
1 إلى 8، إذا أُدير مؤشر القرص، فما احتمال أن يستقر المؤشر عند 

العدد 8 إذا عُلِم أنه استقر عند عدد زوجي؟

فح�ص القيادة: يوضّح الجدول أدناه أداء مجموعة من الأشخاص    
في فحص القيادة، علمًا بأن بعضهم أخذ حصصًا تدريبية تحضيرًا 

للفحص، والبعض الآخر لم يأخذ. إذا اختير أحد الأشخاص 
عشوائيًّا، فأوجد احتمال كل مما يأتي: )مثلا 2(

ا ااأخذ ح�ص�صً لم ياأخذ ح�ص�صً

6448ناجح

1832را�سب

الشخص ناجح علمًا بأنه أخذ حصصًا.  )a  

الشخص راسب علمًا بأنه لم يأخذ حصصًا.  )b  

لم يأخذ حصصًا، علمًا بأنه ناجح.  )c  

درو�ص التقوية: سجّلت مدرسة أعداد طلاب الصفين الثاني    
المتوسط والثالث المتوسط المشتركين وغير المشتركين في دروس 

التقوية. إذا اختير أحد الطلاب عشوائيًّا، فأوجد احتمال كل ممّا يأتي:

غير م�صاركم�صارك

156242الثاني المتو�صط

312108الثالث المتو�صط

الطالب مشارك في التقوية علمًا بأنه في الصف الثاني المتوسط.  )a  

الطالب غير مشارك في التقوية علمًا بأنه في الصف الثالث   )b  
المتوسط.

الطالب في الصف الثاني المتوسط علمًا بأنه غير مشارك.  )c  

اختيار من متعدد: يُبيّن الجدول أدناه أعداد الطلاب الذين    
حضروا مباراة كرة قدم، والذين تغيَّبوا عنها من السنوات الجامعية 
الأولى والثانية والثالثة والرابعة. إذا اختير أحد الطلاب عشوائيًّا، 

فأوجد احتمال أن يكون قد حضر المباراة علمًا بأنه من السنة الثالثة.  
)مثلا 3(

رابعةثالثةثانيةاأولى

4890224254لاح�حور

182141368لاغيلب

%48.6 تقريبًا  A  

%77.6 تقريبًا  B  

%86.2 تقريبًا  C  

%91.6 تقريبًا  D  

اختيار من متعدد: يقارن عادل وإبراهيم وسعود مجموعة    
أمثال شعبية جمعوها. وتم تمثيل ذلك وفق الجدول أدناه . إذا اختير 

مثل شعبي مما جمعوه عشوائيًّا، فأوجد احتمال أن يكون المثل 
اجتماعيًّا، علمًا بأنه ليس مما جمعه عادل.

خليطاجتماعيفكاهي

52131644عادل

119145302اإبراهيم

2444182�سعود

%35.9 تقريبًا  A  

%24.8 تقريبًا  B  

%17.2 تقريبًا  C  

%15 تقريبًا  D  

إذا ألقيت أربع قطع نقد متمايزة مرةً واحدة، فأجب عمّا يأتي :

ما احتمال ظهور شعارين، علمًا بوجود كتابة على قطعة واحدة    
على الأقل؟

ما احتمال ظهور 3 كتابات علمًا بوجود شعار واحد على الأقل؟   

ما احتمال عدم ظهور أي شعار علمًا بأنه توجد كتابة واحدة    
على الأقل؟

ما احتمال عدم ظهور أي كتابة علمًا بأنه يوجد 3 شعارات    
على الأقل؟



1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)
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الدر�س 5 - 3 عييبطلا عيزوتلا 111

درجات: يوضّح الجدول أدناه نتائج أحد الاختبارات )النهاية    
العظمى للاختبار 40(. حدّد ما إذا كانت البيانات تُظهر التواءً موجبًا، 

عة توزيعًا طبيعيًّا. )مثال 1( أو التواءً سالبًا، أو موزَّ

عدد الطلابفئات الدرجات

13 – 1512

16 – 1827

19 – 2129

22 – 2419

25 – 278

28 – 311

32 – 351

   حدد ما إذا كانت البيانات في الجدول أدناه تُظهر التواءً موجبًا، أو 
التواءً سالبًا، أو موزعة توزيعًا طبيعيًّا:

عدد زوار المتنزهات

عدد المتنزهات عدد الزوار بالاآلاف 

3–410

5–6 2

7–8 2

9–10 1

11–12 1

4 13 فاأكثر

تتوزّع مجموعة بيانات توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 161 ،    
وانحراف معياري 12، أوجد أن يتم اختيار قيمة لـ X عشوائيًّا من هذا 

 . P (X < 149) التوزيع، بحيث تكون أقل من149، أي أوجد 
)مثال 2(

إذا توزّعت البيانات في الأسئلة 7 - 4 توزيعًا طبيعيًّا، وكان المتوسط 
 الحسابي والانحراف المعياري لكل منها كما هو موضّح، فأوجد 

الاحتمال المطلوب.

µ = 74 , σ = 6 , P(X > 86)   

µ = 13 , σ = 0.4 , P(X < 12.6)   

µ = 63 , σ = 4 , P(59 < X < 71)   

µ = 91 , σ = 6 , P(73 < X < 103)   

مدار�س: أعطى عمران اختبارًا قصيرًا لطلبته البالغ عددهم (50)    
عة توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 21 ،  طالبًا، وكانت الدرجات موزَّ

وانحراف معياري 2 . )مثال 3( 

ما العدد التقريبي للطلاب الذين تقع درجاتهم بين 23 , 19؟  )a  

ما احتمال أن تقع درجة أحد الطلاب بين 17 و25 ؟  )b  

د عمْرُ بطارية السيارة بالمسافة التي  بطاريات ال�سيارة: إذا حُدِّ   
تقطعها باستعمال هذه البطارية، وعلمت أن عمر أحد أنواع بطاريات 

 ،100000 km ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي السيارات يتوزَّ
وانحراف معياري km 10000. وتنتج إحدى الشركات 20000 

بطارية في الشهر، فأجب عما يأتي:

ما العدد التقريبي للبطاريات التي يتراوح عمرها بين   )a  
km - 110000 km 90000؟

ما العدد التقريبي للبطاريات التي يزيد عمرها على   )b  
km 120000؟

ما العدد التقريبي للبطاريات التي يقلُّ عمرها عن km 90000؟  )c  

ما احتمال أن تشتري بطارية عشوائيًّا، ويتراوح عمرها بين   )d  
km - 110000 km 80000؟

ع مستوى الدهنيات )الكولسترول( في فئة الشباب  �سحة: يتوزَّ   
الذكور في إحدى الدول توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 158.3، 

وانحراف معياري 6.6

ما احتمال أن تقل نسبة الكولسترول عند الشباب الذكور عن   )a  
151.7؟

كم شخصًا تقريبًا من بين 900 شخص شملتهم الدراسة يتراوح   )b  
مستوى الكولسترول عندهم بين 171.5 - 145.1؟

ع مدة صلاحية نوع معين من البطاطس توزيعًا طبيعيًّا  طعام: تتوزَّ   
بمتوسط حسابي 180 يومًا، وانحراف معياري 30 يومًا.

ما احتمال أن تقع مدة صلاحية المنتج بين 150 يومًا، 210 أيام؟  )a  

ما احتمال أن تقع مدة صلاحية المنتج بين 180 يومًا، 210 أيام؟  )b  

ما احتمال أن تقل مدة صلاحية المنتج عن 90 يومًا؟  )c  

ما احتمال أن تزيد مدة صلاحية المنتج على 210 أيام؟  )d  

ع أطوال 880 طالبًا في إحدى الجامعات توزيعًا طبيعيًّا  طول: تتوزَّ   
2.5 in 67 ، وانحرافٍ معياري مقداره in بمتوسط حسابي مقداره

كم طالبًا تقريبًا يزيد طوله على in 72 ؟  )a  

ما احتمال أن تقع أطوال الطلاب بين in 59.5 و in 69.5؟  )b  

�سناعة: تُستعمل آلة لتعبئة عبوات بالمياه المعدنية، وتختلف    
كمية الماء اختلافًا ضئيلًا بين العبوات. إذا كان حجم الماء في 120 
عبوة يتبع توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي L 1.1، وانحراف معياري 

L 0.02، فأجب عما يأتي:

كم عبوة تقريبًا يكون حجم الماء فيها أقل من L 1.06؟  )a  

 1.08 L ما احتمال أن يكون حجم الماء في العبوات بين  )b  
و L 1.14؟


1)

2)

3)

4)

5)
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11)

12)

13)
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118 الف�صل 3 لاتحإلاو لامتحالا

حدّد ما إذا كانت كل تجربة مما يأتي ذات حدين، أو يمكن جعلها 
ذات حدين. وإن كانت كذلك، فاكتب قيم n, p, q ، ثم اكتب كل 

قيم المتغير العشوائي الممكنة. وإذا لم تكن تجربة ذات حدين، 
فبيِّن السبب. )مثلا 1 (

تم ترقيم أوجه مكعب بالأرقام من 1 إلى 6 ، ثم أُلقي المكعب    
10 مرات، والمتغير العشوائي X يدل على عدد مرات ظهور الرقم 5 .

أُلقيت قطعة نقد 20 مرة، والمتغير العشوائي X يدل على عدد مرات    
ظهور الكتابة.

سألت 15 شخصًا عن أعمارهم، والمتغير العشوائي X يدل على    
أعمار هؤلاء الأشخاص.

صندوق به 52 كرة، منها 13 كرة حمراء، و13 كرة زرقاء، و13 كرة    
بيضاء، و13 كرة صفراء. سحبت 10 كرات على التوالي دون إرجاع. 

والمتغير العشوائي X يدل على عدد الكرات البيضاء المسحوبة.

كوّن التوزيع ذا الحدين لكلِّ متغير عشوائي مما يأتي، ومثّله بالأعمدة، ثم 
أوجد المتوسط، وفسّر معناه في سياق الموقف، ثم أوجد التباين، 

والانحراف المعياري. )للإثلان 3 ,2 (

إذا كان % 89 من طلاب المرحلة الثانوية في إحدى المدارس    
يتابعون مباريات منتخبهم الوطني، وتم اختيار 5 طلاب عشوائيًّا من 

هذه المدرسة، وسؤالهم عما إذا كانوا يتابعون مباريات منتخبهم 
الوطني.

بيّنت دراسة أن % 26 من موظفي إحدى الشركات يستعملون    
الإنترنت في عملهم. إذا تم اختيار 10 موظفين من هذه الشركة 

عشوائيًّا، وسؤالهم عما إذا كانوا يستعملون الإنترنت في عملهم.

أفادت دراسة إحصائية أن % 65 من طلاب الجامعات الذين    
يمتلكون سيارات يستعملون أحزمة الأمان في أثناء قيادة سياراتهم. 

إذا تم اختيار 8 طلاب عشوائيًّا ممن يمتلكون سيارات، وسؤالهم إن 
كانوا يستعملون أحزمة أمان في أثناء قيادة سياراتهم. 

اأعمال �صيفية: تبيَّن في دراسة سابقة أن %90 من طلاب    
الصفوف العليا في مدرسة ثانوية يحصلون على أعمال صيفية، لكن 

منذرًا قدّر أن النسبة أقل من ذلك؛ لذا قام بدراسة مسحية شملت 
400 طالب من الصفوف العليا تم اختيارهم عشوائيًّا. ما احتمال 

ألا يكون أكثر من 348 من الطلاب المستهدفين حصلوا على عمل 
صيفي؟ )مثلا 4(

رخ�صة قيادة: اعتمادًا على إحدى الدراسات المسحية السابقة،    
إذا علمت أن %85 من طلاب إحدى الجامعات لديهم رخص قيادة 

سيارة، فما احتمال أن يكون 6 طلاب على الأقل من بين 10 تم 
اختيارهم عشوائيًّا لديهم رخص قيادة سيارة؟

كرة قدم: كسب فريق لكرة القدم %75.7 من مبارياته. أوجد    
احتمال أن يكسب 7 مباريات على الأقل من بين مبارياته العشر 

القادمة.

ريا�صيون: وفق بعض الدراسات الحديثة، إذا علمت أن 80%    
من طلاب المدارس الثانوية يمارسون رياضة واحدة على الأقل في 

 X مدرستهم، إذا اختير 6 طلاب عشوائيًّا، وكان المتغير العشوائي
يدل على عدد الذين يمارسون رياضة على الأقل.

فأوجد الاحتمالات المرتبطة بعدد الطلاب الذي يمارسون   )a  
رياضة واحدة على الأقل.

ما احتمال ألا يزيد عدد الذين يمارسون الرياضة عن طالبين؟  )b  

غ�صيل �صيارات: يقوم بعض الأشخاص بغسيل السيارات لزبائن    
بعض المجمعات التجارية مقابل أجر معين. وقد أفادت دراسة 

مسحية أن %65 من الزبائن يدفعون أكثر من الحد الأدنى لأجرة 
غسيل سياراتهم. ما احتمال أن يدفع أربعة على الأقل من خمسة 

زبائن مبلغًا أكثر من الحد الأدنى للأجر.

حوافز دعائية: تضع شركة للعصائر حوافز بحيث إن 30%     
من علب العصير تربح علبة مجانية، وقد اشترت سعاد 10 علب. 

مثّل بالأعمدة البيانية التوزيع الاحتمالي للتوزيع ذي الحدين إذا كان 
المتغير العشوائي يدل على عدد علب العصير الرابحة.

برامج دينية: بناءً على دراسة مسحية سابقة، إذا علمت أن 70%    
من الأشخاص تحت سن العشرين يتابعون برنامجًا دينيًّا على الأقل 
في التلفاز. إذا استطلع خليل رأي 200 شخص تحت سن 20 سنة، 
فما احتمال أن 146 شخصًا منهم على الأقل يتابعون برنامجًا دينيًّا 

على الأقل؟

إذا علمت أن نسبة النجاح في توزيع ذي حدين %60، ويوجد 18 محاولة، 
فأجب.

ما احتمال ألا توجد أي محاولة ناجحة؟   

ما احتمال أن توجد 12 محاولة فاشلة؟   


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119   يزدحلل تاع ياعيزوتلا الدر�س 6 - 3

تن�س طاولة: كسب لاعب %85 من مبارياته التي لعبها خلال    
مسيرته الرياضية. أوجد الاحتمالات الآتية:

أن يكسب 3 مباريات من بين 5 مباريات قادمة.  )a  

أن يكسب مبارتين على الأقل من بين المباريات الخمس   )b  
القادمة.

أن يخسر مباراة واحدة على الأقل في مبارياته الخمس القادمة.  )c  

لكل من التوزيعات ذات الحدين الآتية، يدلّ الرمز n على عدد 
المحاولات، ويدلّ الرمز p على احتمال نجاح كل محاولة. أوجد احتمال 

الحصول على X من النجاحات.

 n = 8, p = 0.3, X ≥ 2   

 n = 10, p = 0.2, X > 2   

 n = 6, p = 0.6, X ≤ 4   

 n = 9, p = 0.25, X ≤ 5   

 n = 10, p = 0.75, X ≥ 8   

 n = 12, p = 0.1, X < 3   



: في تقريب التوزيع ذي الحدين إلى التوزيع الطبيعي، إذا  تحدٍّ   
علمت أن احتمال وجود 66 - 60 نجاحًا يساوي %34، وكان 

̶    ، واحتمال النجاح %36، فكم كان عدد المحاولات؟  x  = 60

تبرير: حدّد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة دائمًا، أو صحيحة    
أحيانًا، أو غير صحيحة أبدًا. وبرّر إجابتك. » من الأفضل أن تجد 

احتمال الفشل وتطرحه من 1 لتجد احتمال النجاح «.

م�ساألة مفتوحة: صف حالة من أنشطة المدرسة أو المجتمع    
ينطبق عليها التوزيع ذو الحدين، وحدّد عدد المحاولات المستقلة 

(n) ، وكلاًّا من: احتمال النجاح واحتمال الفشل في المحاولة 
الواحدة. 

اكتب: فسّر العلاقة بين التجربة ذات الحدين والتوزيع ذي الحدين.   



حدّد ما إذا كانت المعادلة في كلٍّ ممايأتي تمثِّل دائرة، أو قطعًا مكافئًا، 
 أو قطعًا ناقصًا، أو قطعًا زائدًا، دون كتابتها على الصورة القياسية.

ع)مهترةع�ستبقة( ر إجابتك: وبرِّ

x 2 + 4 y 2 = 100   

5y 2 - 10 x = 0   

x 2 + y 2 - 3x + 4 y - 16 = 0   

�سرعة: وضع نظام لمراقبة سرعة السيارات وتسجيلها في شارع    
قريب من إحدى المدارس، إذا توزّعت هذه السرعات توزيعًا 

طبيعيًّاا بمتوسط mi/h 37، وانحراف معياري mi/h 4، فكم سيارة 
عع كانت تسير بسرعة تقل عن mi/h 33 في عينة حجمها 425 سيارة؟

)يزتر�سع3-5(

درا�سة جامعيَّة: أوضح استطلاع في إحدى المدارس الثانوية    
أن %88 من الطلاب يريدون إكمال دراستهم الجامعية. وقد قام 

نواف باستطلاع آراء 150 طالبًا تم اختيارهم عشوائيًّاا. ما احتمال أن 
يكون في العينة 132 طالبًا على الأقل يرغبون في استكمال دراستهم 

الجامعية؟ )يزتر�سع3-5(



اختبار: تقدّمت سمر لاختبار من عشرة أسئلة من نوع الاختيار    
من متعدد لكل منها أربعة بدائل، لكنها أجابت عن الأسئلة من خلال 
التخمين )دون معرفة علمية بالموضوع(، ما احتمال أن تحصل على:

7 أسئلة صحيحة الإجابة؟   )a  

9 أسئلة صحيحة الإجابة؟   )b  

0 سؤال صحيح الإجابة؟  )c  

3 أسئلة صحيحة الإجابة؟  )d  

إذا كان احتمال نجاح عملية جراحية %90 ، فما احتمال نجاع عملية    
واحدة على الأقل إذا أُجريت العملية ثلاث مرات؟

0.1  )B  0.001  )A  

0.999  )D  0.9  )C  
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136 الف�صل 4 تاقتلالاو تاياهنلا

ر كل نهاية مما يأتي إذا كانت موجودة: للدالة الممثَّلة بيانيًّا أدناه، قدِّ

  lim  x→ 0  - 
   f(x)  38)  

  lim  
x→ 0  + 

   f(x)  39)  

 lim  x→0
   f(x)  40)  

  lim  x→ 2  - 
   f(x)  41)  

  lim  
x→ 2  + 

   f(x)  42)  

 lim  x→1
   f(x)  43)  

د ما إذا كانت النهاية موجودة أو غير موجودة في  حا�صبة بيانية: حدِّ

كل مما يأتي. وإذا لم تكن موجودة، فصف التمثيل البياني للدالة عند 
نقطة النهاية:

 lim  x→2
     x  2  + x _ 
 x  2  - x - 2

   45)   lim  x→1
     x  2  - 1 _ 
 x  2  - 2x + 1

   44)  

  lim  x→-5
    
|x + 5|

 _ 
x + 5

   47)    lim  x→0
  3 cos   π _ x   46)  


اكت�صف الخطاأ: قال علي: إن نهاية الدالة الممثَّلة بيانيًّا في الشكل   48)  
أدناه عندما تقترب x من 6- هي 4- . في حين قال محمد: إنها 3. 

ر إجابتك. هل أي منهما إجابته صحيحة؟ برِّ
y

xO

8

4

−8

−4

−4−8 4 8

f(x)

   lim  x→0
   f(x) بحيث تكون ، f(x) م�صاألة مفتوحة: أعطِ مثالًا على  49)  

موجودة، و f(0)  غير معرفة ، ومثالًا على دالة أخرى g(x) ، بحيث 
lim  x→0  غير موجودة.

  g(x) معرفة، ولكن g(0) تكون

ر كلًّ من  _ f(x) =    x  2  + 1 . فقدِّ
x - 1

    , g(x) =   x + 1 _ 
 x  2  - 4

: إذا كان    تحدٍّ  50)   

lim  x→1  . وإذا كانت h(x), j(x) كثيرتي حدود بحيث: 
  f(x) ,  lim  x→2

 g(x)

lim  x→a     ؟
   
j(x)

 _ 
h(x)

 h(a) = 0 , j(a) ≠ 0 ، فماذا يمكنك القول عن  

ر إجابتك. برِّ

ا أو صحيحة  د ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة دائمًا تبرير: حَدِّ  51)  
ر إجابتك. ا. برِّ ا أو غير صحيحة أبدًا أحيانًا

. lim  x→c
  f(x) = L فإن ، f(c) = L إذا كان

م�صاألة مفتوحة: مَثِّل بيانيًّا دالة تحقق كلًّ مما يأتي:   52)   
lim  x→2  غير موجودة.

  f(x) و ،  lim  x→0
  f(x) = -3 , f(0) = 2, f(2) = 5

ر كلًّ من النهايات الآتية للدالة f إذا كانت موجودة: : قدِّ تحدٍّ  53)  

 f(x) =  

 ⎧       ⎪ 

 
 
 ⎨   

 ⎪       ⎩ 

   

2x + 4 , x < -1
-1 , -1 ≤ x ≤ 0
 x  2  , 1 < x ≤ 2
x - 3 , x > 2 

  

  lim  
x→ 2  + 

   f(x)  )c   lim  x→0
   f(x)  )b   lim  x→-1

   f(x)  )a  

اكتب:  من خلل ما لحظته في حل التمارين، وضّح طريقتك   54)  
لتقدير نهاية دالة متصلة.


أثبت صحة المتطابقة.  )متلرةو�البنة(  55)  

sin θ  (  1 _ 
sin θ

   -   cos θ _ 
cot θ

  )  =  cos  2  θ   

ر إجابتك  د ما إذا كانت الدالة الآتية متصلة عند قيم x المعطاة. برِّ حدِّ  56)  

د نوع  باستعمال اختبار التصال، وإذا كانت الدالة غير متصلة، فحدِّ
h(x) =   x

2-25 _ 
x+5

 عدم التصال: ل نهائي، قفزي، قابل للإزالة     
)متلرةو�البنة(

f(x) في الفترة =   √  x - 6     أوجد متوسط مُعدّل تغير  57)   

]16 ,8]. )متلرةو�البنة(

أوجد قياس الزاوية θ بين المتجهين u, v في كلٍّ مما يأتي: )تادر�س 1-5(

u = 〈2, 9, -2〉, v = 〈-4, 7, 6〉  58)  
m = 3i - 5j + 6k , n = -7i + 8j + 9k  59)  



باستعمال التمثيل البياني للدالة y = f(x) أدناه،  60)   
lim  x→0  )إن وجدت(؟

  f(x) ما قيمة

y

xO

f(x)

3  C  0  A  

النهاية غير موجودة  D  1  B  

 _ g(x) =   1 وكانت العبارات:
 x  2 

إذا كانت      61)  

نقطة عدم اتصال ل نهائي.  I  

نقطة عدم اتصال قفزي.  II  

نقطة عدم اتصال قابل للإزالة.  III  

فأيٌّ مما يأتي يصف التمثيل البياني لمنحنى الدالة (g)x؟  

II فقط  C I فقط  A  

I و II فقط  D I , III فقط   B  

y

x

f(x)

O
−1
−2

1 2 3
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